
Salgótarján története
Salgótarján története jóval a modern kor előtt kezdődik. Régészeti kutatások bizonyítják, hogy a 
térség már a középkorban is lakott volt. A település nevét két elem alkotja: a „Tarján” a honfoglaló 
magyar törzsek egyikének neve, míg a „Salgó” szó jelentése „fényes” vagy „ragyogó”. A környéken 
álló Salgó vára is ezt a nevet viseli.
A település első ismert okleveles említése 1246-ból származik, „Tarian” alakban. A középkorban a 
Kacsics nemzetség birtokolta a vidéket, és ők építették a környék több várát is, köztük Salgót, 
Somoskőt és Baglyaskőt. A falu ekkor még egy egyszerű, palóc jellegű település volt, amely a 
Tarján-patak völgyében húzódott meg.

A 16–17. században Salgótarján az oszmán hódoltság határvidékére került. A török hadjáratok és a 
környék váraiért folytatott harcok következtében a falu többször elnéptelenedett. A legjelentősebb 
pusztulást Fülek várának 1682-es ostroma után szenvedte el, amikor a település tíz évre teljesen 
lakatlanná vált.

A 18. században a falu lassan újra benépesült, de még sokáig jelentéktelen, szegény település 
maradt. A változás a 19. század közepén érkezett el, amikor a környéken jelentős barnakőszén-
készleteket fedeztek fel. A szénbányászat beindulása alapjaiban formálta át a település életét. 1860-
as évek végén megalakult a Salgótarjáni Kőszénbánya Részvénytársaság, amely az ország egyik 
legnagyobb ipari vállalatává nőtte ki magát.

A BÁNYAMÚZEUM, mint a nógrádi szénmedence múltját, műszaki emlékeit, a 
szénbányászat 19-20. századi technológiáját gyűjtő, őrző és bemutató intézmény, a város 
szívében található József lejtős akna eredeti, épségben lévő vágatrendszerében alakult ki. 
Magyarországon egyedülálló leghosszabb földalatti bányamúzeum. A lejtős akna a hajdani 
József akna (1879-1905) és Károly akna (1889-1914) visszahagyott kis pillérrészek, 
vetőközök alsó padját művelte 1937-1951 között. Költséges meddő vágatokat hajtott, régi 
fejtési területeket harántolt, sok vizet emelt. Egyike volt a legdrágább, vízveszélyes 
üzemeknek, ám szenének jó minősége indokolta üzemben tartását. Napi termelése 20 
vagon szén volt, s az üveggyár generátorában használták fel. A József lejtős akna 
fennállásának 14 éve alatt, 776 000 tonna szenet termelt.



Az 1951-es felhagyás után a még épségben megmaradt felsőbb szinti vágatok a központi 
bányamentő állomás gyakorló tárnájakén működött. Az 1962-től meginduló munkálatok 
során, a vágatok egy részét múzeumi bemutatás céljára alakították át oly módon, hogy 
megőrizzék annak bánya jellegét. 1965. április 30.-án nyitották meg hazánk első, földalatti 
bányászati múzeumát, melyet 1980-ban ipari műemlékké nyilvánítottak.
A múzeum látogatója bányatérségekben jár, amelyet számára alakítottak, bővítettek ki. 
Láthatja a vágathajtást, nyomon követheti a fejtési-jövesztési munkát, a csákánnyal való 
jövesztést, a fúró-robbantó, majd a fejtőkalapácsos munkán keresztül a maróhengeres 
frontfejtésig. Ugyancsak megtekintheti a rakodó és szállító munka változatainak fejlődését.
A bányászat és az erre épülő ipar – köztük az üveggyártás és a gépipar – gyors fejlődést indított el. 
A vasútvonal kiépítése 1863 és 1867 között tovább erősítette a város gazdasági szerepét. A korábbi 
kis falu néhány évtized alatt ipari központtá vált, és a 20. század elejére már jelentős munkásvárossá 
nőtte ki magát.

Salgótarján 1922-ben kapott városi rangot, majd 1950-ben Nógrád megye székhelyévé vált. A 
szocialista iparosítás időszakában tovább bővült, ekkor épültek ki jellegzetes modern városrészei és 
középületei. A város arculatát ma is meghatározza ez a korszak, amely sajátos, kelet-európai 
modernista hangulatot kölcsönöz neki.

A rendszerváltás után a bányák és több nagyüzem bezárása komoly kihívást jelentett, de Salgótarján 
fokozatosan új utakat keresett. A kulturális intézmények – köztük a Dornyay Béla Múzeum –, a 
természeti értékek, valamint a környék várai és túraútvonalai ma is fontos szerepet játszanak a város 
életében.

Szécsényi tájékoztató
Szécsény Nógrád vármegye egyik legrégebbi települése, az Ipoly völgyében, a Felvidék 
kapujában. Földrajzi elhelyezkedése már a középkorban is stratégiai jelentőségű volt, hiszen fontos 
kereskedelmi és hadi útvonalak találkozásánál feküdt.
Szécsény nevét először a 13. században említik írásos források, de a környék már jóval korábban 
lakott volt. A középkorban a Szécsényi nemesi család birtokközpontja lett, amely jelentős szerepet 
játszott az ország politikai életében. A település 1332-ben városi rangot kapott, és hamarosan 
mezővárossá fejlődött.

A 16. században Szécsényt is elérte a török hódoltság. A város többször gazdát cserélt, erődítései 
megrongálódtak, lakossága megfogyatkozott. A török kiűzése után, a 18. században indult meg az 
újjáépítés, főként barokk stílusban, amely ma is meghatározza a város arculatát.

Szécsény történetének egyik legfontosabb eseménye 1705-ben történt, amikor II. Rákóczi Ferenc 
itt hívta össze az országgyűlést. A szécsényi országgyűlésen a rendek konföderációvá szervezték a 
Habsburgok elleni szabadságharcot, és Rákóczit vezérlő fejedelemmé választották. Ez az esemény 
Szécsényt örökre beírta a magyar történelembe.
A 19–20. században Szécsény járási központként működött, megőrizve kulturális és közigazgatási 
szerepét. Bár a város iparilag nem fejlődött nagymértékben, történelmi és kulturális öröksége 
kiemelkedő maradt.



Szécsény legjelentősebb műemléke a  Forgách-kastély,  amely a város központjában található. A 
kastély  a  18.  században  nyerte  el  mai,  barokk  formáját.  Ma  itt  működik  a  Kubinyi  Ferenc 
Múzeum,  amely  Nógrád  megye  egyik  legfontosabb  múzeuma.  Kiállításai  bemutatják  a  térség 
régészeti  emlékeit,  néprajzát,  történelmét,  valamint  a  Rákóczi-szabadságharchoz  kapcsolódó 
anyagokat.

A kastély közelében áll a ferences templom és kolostor, amely a 18. században épült. A templom 
belső tere gazdagon díszített, barokk oltárai és freskói különösen értékesek.
Szintén figyelemre méltó a Benczúr-kúria, amely a világhírű festőművész, Benczúr Gyula 
szülőháza. Az épület ma emlékházként működik, és betekintést nyújt a művész életébe és 
munkásságába.
A városban sétálva felfedezhetők a régi városfalak maradványai, valamint több 18–19. századi 
polgárház, amelyek hangulatos, történelmi környezetet teremtenek. A környező természeti táj, az 
Ipoly völgye és a közeli dombvidék kiváló kirándulási lehetőségeket kínál.
Szécsény egy olyan kisváros, ahol a magyar történelem, a barokk építészet és a nyugodt vidéki 
hangulat szorosan összekapcsolódik. Bár méretében szerény, múltja kiemelkedően gazdag, 
különösen a Rákóczi-szabadságharchoz fűződő szerepe miatt. Látnivalói és történelmi emlékei 
miatt Szécsény méltán tekinthető Nógrád megye egyik kulturális központjának.

Balassagyarmat látnivalói

Balassagyarmat Nógrád vármegye egyik legjelentősebb városa, amely gazdag történelmi múlttal és 
értékes kulturális örökséggel rendelkezik. A város az Ipoly folyó völgyében fekszik, fontos 
közlekedési és kereskedelmi útvonalak találkozásánál, ami már korán meghatározta fejlődését.
Balassagyarmat neve először a 13. században jelenik meg az írott forrásokban. Nevét a Balassa 
nemesi családról kapta, amely évszázadokon át jelentős szerepet játszott a térség életében. A 
középkor folyamán mezővárosi rangot nyert, és fokozatosan Nógrád megye egyik igazgatási 
központjává vált.
A török hódoltság idején Balassagyarmat többször is hadszíntérré vált. A 16–17. században a város 
erődítményei fontos védelmi szerepet töltöttek be, ám a gyakori harcok és pusztítások miatt 
lakossága többször megfogyatkozott. A török kiűzése után lassú újjáépítés kezdődött, majd a 18. 
században Balassagyarmat újra megerősödött, és ismét közigazgatási központtá vált.

A város történetének egyik legfontosabb eseménye az 1919-es „csehkiverés”, amikor a helyi 

lakosság és a magyar katonák közösen fellépve megakadályozták, hogy a csehszlovák csapatok 

elfoglalják a várost. Ennek emlékére Balassagyarmat megkapta a „Civitas Fortissima”, vagyis a 

„Legbátrabb város” címet, amelyre ma is büszkén emlékeznek a helyiek.



A város nevezetes látnivalói közül kiemelkedik még a Palóc Múzeum, amely a palóc néprajz egyik 

legfontosabb gyűjteménye Magyarországon. A múzeum gazdag anyaga bemutatja a palócok 

hagyományos viseletét, népszokásait, tárgyi kultúráját és mindennapi életét. Az épület maga is 

műemlék jellegű, klasszicista stílusú.

Szintén jelentős látnivaló a Balassagyarmati Városháza, amely a 20. század elején épült 
eklektikus stílusban. Az épület a város közigazgatási múltjának egyik jelképe, előtte található a 
Civitas Fortissima emlékmű, amely az 1919-es eseményeknek állít emléket.

A város vallási emlékei közül kiemelhető a Szentháromság-plébániatemplom, amely barokk 
stílusban épült, valamint az evangélikus és református templom, amelyek Balassagyarmat vallási 
sokszínűségét tükrözik. A zsinagóga épülete szintén fontos történelmi emlék, amely a város egykori 
jelentős zsidó közösségére emlékeztet.

Balassagyarmat környezete is vonzó: a közeli Cserhát és Börzsöny természeti értékei kiváló 
kirándulási lehetőségeket kínálnak, míg az Ipoly mente nyugodt, természet közeli élményt biztosít.

Az indulás helyét és pontos idejét később adom meg: Sasvári Gyula
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